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Atossa. — Cine-i conduce?
Cine este stăpânul armatei
lor?

Corul. — Ei nu sunt nici
sclavi, nici supuşi.

(Perşii-Eschile)

La 24 Iunie c. se împlinesc 14 ani dela 
asasinarea lui Walther Rathenau. Un 
martor ocular, zidarul Krischbin, a fă
cut, îndată după asasinat, gazetei Wo- 
chische Zeitung, următoarea relatare: 
«Către ora zece şi un sfert, două automo
bile coborau pe Konigsallee, venind din 
spre Hundekehle. In prima, mai puţin ra 
pidă care se ţinea. prin mijlocul drumu
lui, era un domn aşezat pe banca din 
fund; se vedea foarte bine pentrucă tră 
sura era în întregime deschisă. In a doua 
trăsură, un torpedo cu şease locuri, de 
culoare gri închis, deasemenea deschisă, 
erau doi domni în mantăi de piele, noui 
şi şepci la culoare, care lăsau să se vadă 
figurile lor. Erau amândoi tineri şi nu 
purtau ochelari de praf. Konigsallee la 
Gruneswald este un drum foarte umblat 
şi nu pot prin urmare fi observate toate 
maşinile care trec. Cu toate acestea,' noi 
am văzut cu toţii acest mare automobil 
pentrucă frumoasele mantăi de piele ale 
ocupanţilor ne-au isbit ochii. Automobilul 
ceţ mare a  ajuns automobilul cel mic, ca
re îşi micşorase viteza, aproape pe linia 
tramvaiului pentru a face un dublu vi- 
rqj către dreapta şi a împinge trăsura 
cea mică către partea stângă a drumului, 
chiar unde eram noi (zidarii), Când au
tomobilul cel gri fu cam la o jumătate 
lungime de celalt, şi în timp ce ocupan
tul privea spre dreapta de teama unei 
eventuale ciocniri, unul din domnii cu 
frumoasele haine de piele Va aplecat îna
inte, a luat o puşcă lungă, i-a pus patul 
la subţioară şi a îndreptat-o asupra dom
nului din celălalt automobil. Nu avea ne
voie să ochiască, fiindcă era foarte a- 
proape. Eu îl priveam, ca să spun aşa, în 
ochi. Avea un aer sănătos şi viguros, o 
figură de ofiţer, cum se spune la noi- 
M’am ferit pentrucă glonţul ar fi putut 
foarte bine să ne atingă şi pe noi. Gloan ■ 
ţcle au ţâşnit' îndată, foarte iute, ca la o 
mitralieră. Când termină gloanţele, al 
doilea s’a ridicat, balansând în mână un 
obiect — era o grenadă de mână — şi o 
asvârli în maşina pe lângă care trecea. 
Domnul se prăbuşise di-eja pe bancă, cul
cat pe o parte. In acest moment şoferul 
s’a oprit chiar în colţul lui Erdenstrasse 
şi a  strigat: «Ajutor, ajutor!». Automo
bilul gri se îndepărtă îndată cu toată v i- . 
teza şi se pierdu în Waldstrasse. Auto
mobilul eu rănitul s’a oprit la marginea 
drumului. In aceaş clipă a fost o detună
tu ră  şi grenada explodă. Domnul din fund 
fu săltat şi automobilul a făcut chiar o 
mică săritură. Am alergat în grabă şi am 
găsit în drum nouă gloanţe şi sfărâmă- 
turile grenadei. Bucăţi de lemn din caro
serie fuseseră smulse. Şoferul puse ma-
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şina în  mişcare, o tânără fată se urcă în 
ea şi susţinu pe domnul neînsufleţit, şi 
poate chiar mort', şi automobilul porni cu 
toată viteza pe Konigsallee în direcţia 
din care venise, către postul de poliţie 
care era la vre-o treizeci de metri mai de
parte de Hundekelle. (Wochische Zei
tung, 25 Iunie 1922).

Astfel a fost răpus omul care adusese 
patriei sale nepreţuite servicii în timpul 
răsboiului, organizând serviciul m aterii
lor prime, reuşind să lipsească blocada 
engleză de efectele urmărite de aliaţi, şi 
sub republică ca m inistru în cabinetul 
cancelarului W irth şi ca reprezentant al 
Germaniei la Societatea Naţiunilor, 
Kern, unul din cei doi asasini, şi-a mo
tivat, câteva săptămâni mai înainte, o- 
dioasa lui faptă astfel: «El, (Rathenau) 
este acela care a criticat în modul cel mai 
aspru oamenii şi puterile timpului său. 
Cu toate acestea a aparţinut acestui timp 
şi acestor puteri. El este ultimul lor 
fruct, fructul m aturităţii lor, el în tru
neşte valorile şi gândirea, etica şi pate
tica, demnitatea şi credinţa epocii sale. 
El a văzut ceeace nimeni nu a văzut, el 
a cerut ceeace nimeni nu a cerut. Chiar 
dacă acest om ar da încă odată acestui 
popor o credinţă, dacă i a r da încă odată 
o voinţă şi o forţă, corespunzând unei e- 
poci care este moartă cu răsboiul, moar
tă, de trei ori moartă, nu aşi putea să-l 
suport».

Kern, acel tânăr înveninat de ură, a 
rezumat în aceste câteva fraze toată tra 
gedia vieţii lui W alther Rathenau. Prin 
naştere, prin poziţia lui socială, prin si
tuaţia lui de conducător a circa o sută de 
mari întreprinderi industriale, Rathenau 
aparţinea acelei burghezii care dusese 
Germania la dezastrul din 1917. Prin  in
teligenţa şi prin vasta lui cultură — cu
noştea profund toate disciplinele timpu
lui, dela ştiinţele abstracte şi de labora
tor până la cele sociale şi literare — do
mina oamenii şi societatea timpului său 
şl nu se da îndărăt de a le face prin 
scrierile lui, deci public, o aspră critică. 
El care era cel mai mare capitalist al Ger
maniei critica vehement sistemul, el care 
şi-a pus toată capacitatea în joe pentru 
a asigura materiile prime necesare în 
timpul răsboiului, scria unui prieten 
după primele victorii germane: «Vai 
nouă, biruitorilor! Nu s’ar mai putea res
pira în această ţâră». El care în  1911 pro
punea. lim itarea .înarmărilor şi controlul 
ei printr’un^ birou internaţional'se puse
se totuşi în slujba răsboiului, iar la în-; 
eheerea arm istiţiului a avut, chiar eşiri 
violente;pentru a împiedica umilirea po-.. 
porului ţgermgn, ejare erai of parte din u-,, 
manitatea pe care el o vroia mai bună şi 
mai demnă. Vroia o pace care,să nu nas-, 
că ura între popoare şi o reconstrucţie a 
Europei prin înţelegerea şi concursul tu 
turor. Altfel pacea, spunea el, nu va fi 
decât un scurt armistiţiu, după care vor 
urma alte răsboaie şi naţiunile se vor

cuiunda in mizerie. In 1918, Rathenau a 
publicat două scrisori deschise adresate 
«tuturor celor pe care ura nu i-a orbit 
încă», iar colonelului House, amicul pre
şedintelui Wilson, îi trimetea urm ătoa
rele rânduri: «Niciodată, dela începutu
rile istoriei, trei oameni de stat nu au 
exercitat o putere asemănătoare aceleia 
eu care sunt învestiţi astăzi Wilson, Cle- 
menceau şi Lloyd George. Niciodată, dela 
începuturile istoriei, viaţa şi moartea 
unui popor, a unui popor viguros, inteli
gent, activ, n’au depins de hotărârea câ
torva oameni».

Dacă, în zece sau în o sută de ani în
colo, oraşele germane altă dată înflori
toare vor fi deşerte, industria şi comer
ţul distruse, dacă spiritul german va dis 
pare din domeniul artei şi al ştiinţei, da
că oamenii de rasă germană, obligaţi de 
a se oxpatria, vor emigra cu milioanele, 
verdicturile istoriei şi lui Dumnezeu vor 
spune ele că acest popor a fost tra tat eu 
dreptate şi că aceşti trei oameni au pro

cedat bine?... Domnule, viaţa moa este 
încheiată; pentru mine însumi nu sper 
şi nu mă tem de nimic; ţara mea nu mai 
are nevoe de mine şi nu cred că voi pu
tea supra vieţui mult timp ruinei sale. In 
calitate de umil cetăţean al unui popor 
rănit în inimă, care luptă întotdeauna 
pentru noua sa libertate şi pentru res
tul de viaţă ce-i mai rămâne, mă adresez 
dv. reprezentantul celei mai înaintate din 
trei naţiuni. Sunt numai patru ani decând 
vă eram asemenea, sau cel puţin treceam 
ca atare, pentrucă ne lipsea ceeace cons
tituia trăinicia naţiunilor : libertatea in: 
ternă. Astăzi, iată-ne sortiţi unei dispari 
ţii inevitabile dacă Germania urmează să 
fie mutilată după voinţa acelora care o 
urâsc. Pentrucă trebue strigat sus şi tare 
eu o voce clară şi puternică, pentrucă 
toate popoarele şi toate rasele, actuale 
sau viitoare, să înţeleagă acest lucru în
grozitor: ceeace ne ameninţă, ceeace ura 
vrea să ne impună, înseamnă dispariţia 
vieţei germane, pentru astăzi şi pentru 
totdeauna».

La începutul anului 1919 d. Drese!, ata
şat de ambasadă al Statelor Unite, îi co
munică puternica emoţie pe care a pro
dus-o scrisoarea asupra colonelului House 
şi înmânarea ei imediat preşedintelui 
W iison.

In imperiul lui Wilhelm al II-lea, el a 
luptat pentru democratizarea statului şi 
eliberarea din capcana mecanizării, pen- 
trueă ■ «maşinismul a aservit ca nici un 
alt sistem umanitatea».

Această eliberare o dorea pentru .toate 
clasele sociale fiindcă şi capitalistul şi 
proletarul sunt aserviţi banului.’ Primul 
fiindcă a. făcut din el un scop în sine, iar 
al doilea fiindcă lipsa lui îi produce nea
junsuri şi suferinţe. Rathenau astfel, îna 
intea lui Henri de Mann, dădu o justificare 
etică revendicărilor muncitoreşti şi luptei 
de clasă, El preconiza o serie de reforme

care să dea posibilitate oamenilor să-şi 
regăsească sufletul pentrucă «atunci când 
puterea sufletului este deşteptată în el nu 
mai are nevoie cte privilegii şi avanta- 
gii terestre».

Omul acesta, legat puternic de viaţa po
porului german, preocupat de reabilita
rea lui şi integrat complet în umanitate 
a scandalizat societatea timpului său în 
care trăia, prin puterea lui de muncă, prin 
sinceritatea şi prin curajul lui, prin ma
rea lui inteligenţă. Oameni de curaj, in 
societatea germană, au mai fost şi este 
de ajuns să amintim pe Maximilian 
Harden, dar pe când acesta arunca toa
tă răspunderea pe seama Kaiserului. 
Rathenau cu un spirit mai pătrunzător 
mergea dincolo de aparenţe, la viciile or
ganizaţiei sociale burgheze, a cărei vină 
capitală este mecanizarea omului, dispen- 
sându-1 de a mai gândi şi lipsindu-1 de 
o viaţă sufletească. Toată construcţia fi- 
lozofico-socială a lui Rathenau se spriji
nea pe importanţa vieţii sufleteşti, al că
rui primat trebue restabilit' dacă vrem 
ca viaţa să capete un sens pentrucă a 
«creia înseamnă a transpune sufletul în- 
tV’o formă vizibilă. Pentru Rathenau su
fletul înseamnă totalitatea experienţelor 
interioare ce se concretizează în perso
nalitatea individului. Sufletul acţionea
ză prin dragoste «pentru umanitate, pen
tru Dumnezeu şi pentru toate lucrurile 
creiate, până la stele».

Veacul burghez este, după Rathenau, 
lipsit de credinţă fiindcă adevăratul is- 
vor al credinţei este în inimă şi în ima
ginaţia hrănită cu dragoste; ea creiază o 
anumită convingere din care faptele de
curg fără intervenţia voinţei.

Făcând parte din cea mai înaltă bur
ghezie îşi atrage ura ei prin critica pe 
care i-o face şi apare ca un suflet straniu 
neînţeles şi poate orgolios aşa cum lasă 
să se înţeleagă şi Emil Ludwig, care 
l’a cunoscut şi i-a fost' colaborator la So
cietatea Naţiunilor. Orgoliul lui însă era 
numai izolarea pe care o producea în ju 
rul lui plusul de cultură, de inteligenţă 
şi de înţelegere faţă de semenii lui. Nu 
el, care a fost toată viaţa în căutarea 
prieteniei se izola de ei, ci neînţelegerea, 
invidia şi ura contemporanilor sau chiar 
a colaboratorilor lui. Rathenau nu a fost 
victima antisemitismului, ci a acelei at
mosfere creiată în jurul lui. Dragostea 
pe care a oferit-o sau a cântat-o toată 
viaţa nu s’a apropiat de el însă decât 
după moarte. Asasinarea lui a stârnit va
lurile de indignare ale muncitorimii ger
mane. Sindicatele au hotărât încetarea 
lucrului de Marţi şi până Miercuri dimi
neaţa, 27 Iunie. Coloane nesfârşite de 
manifestanţi, aşa cum nu s’a mai văzut 
în Germania, au străbătut toate oraşele 
sub flamurile îndoliate ale republice! In 
Berlin peste un milion de oameni s’au a- 
dunat şi au blamat atentatul. Şi în rea
lul Germaniei manifestaţiile de simpatie 
pentru cel asasinat şi de condamnarea a- 
sasinatului şi a celor implicaţi au fost tot 
atât de puternice şi de spontane.

Astfel s'a sfârşit omul care fiind înşti
inţat de complotul urzit în contra lui a 
refuzat orice măsuri de pază şi a răspuns 
cancelarului Wirth, care se arăta foarte 
îngrijorat': «Nu-i nimic, dragă prietene- 
Cine ar putea să-mi facă vreun rău?» şi 
.'•are a trecut prin viaţă strigând, după 
expresia lui Petrarca : «Merg dealungul 
lumii strigând: Pace, Pace, Pace». 

Moartea poate a fost o eliberare.
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DESTINE ISTORICE D E ,M O
! Ultimik decenii au conturat o atitu
dine răspicată a popoarelor şi indivi
zilor fată de evoluţia» vieţii sociale. E 
atitudinea pe care am putea-o numi deo
potrivă activistă, dinamică şi interven
tion istă. Partizanii acestei concepţii, a- 
firmă clar sau mărturisesc implicit prin 
activitatea lor politică, o priză totală 
şi directă a individului asupra vieţii 
sociale. Aceasta din urmă poate fi plă
mădită sau numai diriguită prin inter
venţia voluntară şi directoare a unei 
activităţi reflectate. Istoria, după această 
concepţie, este rodul unei desfăşurări 
die forţe sufleteşti, conduse pe un plan 
dinainte conceput. împotriva acestei ac
tivităţi reflectate şi a acestui rol predo
minant a individului în mersul unei so
cietăţi, nu se ridică nici o forţă socială 
obscură, nici un determinism subteran 
şi inerent structurii însăşi a vieţii sociale 

Subt acest aspect, discuţia ■ este ve
che. Intr’adevăr, s’a susţinut şi se poate 
încă apăra această poziţie, că o indivi
dualitate puternică poate imprima isto
riei o  direcţie nouă. Se poate însă răs
punde că in realitate această forţă indi
viduală nu este decât un exponent ai 
unui curent social general, în a cărui 
serviciu se pune fără vrere. Un refor
mator, nu poate avea răsunet în viaţa 
istorică a unui popor, decât în cazul 
că activitatea lui corespunde unei nevoi 
general simţite. Dacă orientarea lui nu 
coincide cu tendinţele obscure ale socie
tăţii, opera este sortită neizbutirii. In 
acest fel, rezistenţele pe care le întâm
pină reformatorul nu sunt decât curen
tele de inerţie a unor forme sociale pe
rimate. Impunându-şi voinţa şi dictând 
ireforme, conducătorul unei societăţi nu 
face decât să definească şi să anticipeze 
liniile de direcţie pe care, cu intuiţie şi 
înţelegere, a ştiut să le desluşiască în 
structura socială a poporului său.
> Popoarele îşi au conducătorii care îi 
merită şi formele de guvernământ care 
le  sunt dictate de formele lor de viaţă, 
lată locuri comune, care întăresc obser
vaţia noastră. Dacă popoarele îşi dictează 
singure structura socială şi forma de gu
vernământ, evoluţia lor este deasemeni 
supusă unui determinism de adâncime. 
Personal nu pot înţelege cum se poate 
condamna fără apel şi după simple prin
cipii generale, o  formă de guvernământ. 
Democraţia individualistă franceză izvo
răşte dintr’o  structură psichologică par
ticulară, care dictează această formă de 
viaţă socială. O cât de superficială cu
noaştere a spiritului francez dovedeşte 
că această formulă corespunde singură 
vieţii sociale franceze. Spiritului ordo
nat, colectiv, dominat de idolatria for- 
înelor şi a autorităţii, nu-i putea cores
punde în Germania decât o  dictatură ce 
instaurează domnia unui principiu una
nim acceptat şi indiscutabil. Tot astfel, 
respectiv, Italia şi Rusia. Sunt forme de 
viaţă izvorâte din necesităţi particulare, 
cafe trebuesc acceptate ca atare. De ce
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atunci, în locul efortului liber de înţe
legere se substitue judecăţi de valoare, 
deee atitudinea larg comprehensivă e în
locuită cu negaţia violentă sau exaltarea 
naivă?

Răspunsul îmi pare a fi dat, deopo
trivă, de lipsa de relativism a judecăţii 
istorice, cât şi a necunoaşterii condiţiilor 
generale de viaţă a popoarelor respec
tive.
‘  ̂ In realitate, evoluţia istorică se des
făşoară după linii proprii, după un de
terminism intrinsec, care scapă diriguirii 
sau modificării voluntare a indivizilor. 
Istoria se face singură. Indivizii sunt 
accidente. Repercuţiile actelor lor sună 
fără ecou durabil asupra structurilor pro
funde, care dictează sensul evoluţiilor 
şi traectoria destinelor sociale. Crezând 
că dîriguesc, conducătorii sociali sunt în 
realitate conduşi. Vrând să impună vieţii 
sociale anume directive, ei nu fac altceva 
decât să asculte sensurile obligatorii ale 
fatalităţii sociale.

Ei nu sunt plămăditOri de realităţi 
noi, ci simple epave pe curenţii apelor 
sociale.

Iată dece împotriva anumitor forme 
de evoluţie, conducătorii se arată nepu
tincioşi. întrucât opresiunea ţaristă a îm
piedecat ecloziunea revoluţiei sociale in 

Rusia? întrucât formele constituite ale 
unei societăţi pot rezista curentelor care 
orientează viaţa socială către alte zări?

Evenimentele economice din ultimii ani 
au dovedit de asemenea lipsa de efect 
a activităţii individuale asupra fenome
nelor care germinau în regiuni necunos
cute. Intr’adevăr, în 1929 a izbucnit ma
rea criză economică. S ’a putut împotrivi 
acestei crize, activitatea conştientă şi 
diriguită a organismelor economice re
prezentate prin atâtea conferinţe inter
naţionale? întrucât aceste eforturi au 
putut limita întinderea acestei dezaxări 
sociale? I-au pătruns cel puţin cauzele?

Suntem în prezent în bătaia unor vân
turi contrarii. Nu putem desprinde nici 
o orientare valabilă pentru evoluţia de 
mâine a vieţii sociale. Ne lăsăm conduşi 
de curentele subalterne, dar căutăm în
friguraţi să desprindem din evenimentele 
politice, anumite indicii şi anumite răs
punsuri. Efortul nostru e zadarnic, căci 
aceste evenimente sunt la rândul lor 
determinate de alte complexe de reali
tăţi mai profunde şi care sunt cu adevă
rat esenţiale. Pentru a desprinde tâlcurile 
generale şi sensurile adânci va trebui să 
depăşim suprafaţa vieţii şi să ne diriguim 
către straturile de adâncime. Va trebui 
să considerăm ca simple epifenomene 
toate evenimentele pe -care le urmărim în
friguraţi şi să căutăm să desluşim pal

pitul adânc, dinamismul lăuntric al des
tinelor sociale.

Dar în această identificare cu ritmu
rile de adâncime, va trebui să părăsim 
ca neesenţiale, toate concepţiile noastre 
politice, clădite pe aparenţe şi pe false 
interpretări. ,
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Max Ernst

In recentul d-sale articol*), d. Nichifor 
Crainic se dovedeşte a fi, — cum am avut o- 
cazia să mai constatăm — sincer, obiectiv, 
categoric. Obiectivitatea d-saie merge până
acolo, încât, chiar cu riscul de a-şi clătina 
puntea, se întreabă aşa: «Au naţionaliştii, în 
stadiul actual al mişcării, un program studiat, 
cu soluţii pentru viaţa satului încadrat în 
totalitatea problemelor vieţii româneşti?» Şi 
trage concluzii juste:

‘Am cercetat programe, am auzit discur
suri şi mărturisim că n’am găsit decât vorbe
vagi, fără nici o consistenţă». Şi «adesea de
magogia cea mai democratică Se amestecă în 
propaganda naţionalistă»,

D. Nichifor Crainic ajunge aici, plecând 
dela ideia netă că democraţia românească 
ucide satul, că toate nenorocirile vin pe ca
pul bietulni ţăran român numai şi numai 
dela această bestie care e democraţia, adică 
dela principiile că într’un stat liber toţi ro
mânii sunt liberi şi egali şi trebuiesc să par
ticipe la datoriile şi drepturile ce le acordă 
aceste principii.

D. Nichifor Crainic face însă o confuzie. 
O confuzie voită, D-sa confundă democraţia 
(principiul, adevărul), cu paraziţii ei, cu pro
fitorii, cu demagogii, cu inşii venali şi de rea 
credinţa cari, prin acest principiu încearcă, 
trişând, înşelând, să aibă o vacă de muls. 
Care vacă, democraţia, neapărată de nimeni 
e ţinta atacurilor tuturor, şi demagogilor şi 
oneştilor liberi cugetători, doritori de mai 
bine, — şi nu aceşti paraziţi, aceşti profitori 
aceşti inşi venali.

Democraţia înseamnă domnia poporului, 
E oare această domnie a poporului o greşală, 
o crimă? E oare dorinţa de a participa tot 
poporul la conducerea statului, dorinţă de a 
se repartiza bunurile, cinstit după aportul 
fiecăruia în cadrul statului, ideia de egalitate 
în faţa drepturilor şi datoriilor, o nelegiuire? 
E oare dorinţa de muncă, dar şi de răsplată, 
de scuturarea tuturor lipitorilor statului şi ale 
poporului, o mai justă, mai cinstită reparti
zare a bunurilor, o mai echitabilă repartiţie 
economică între toate păturile sociale, o ne
norocire?

Care este vina democraţiei (ideei)? Trebue 
doborât regimul, regimul de libertăţi, sau 
inşii cari profită de slăbiciunea poporului, a- 
ccrdându-i dreptul votului universal, ca să 
i-l ia apoi samavolnic cu preţul unui rachiu? 
«Satul e votul universal. Pentru politician 
el nu e nimic decât votul universal», e foarte 
just spus. Dar e de vină democraţia, adică 
ideia acordării votului pentru ca ţăranul să- 
şi exprime sincer ideile, să participe egal la 
actele de stat, sau hoţii, înşelătorii, cari pro
fită de d-ta, d-le Nichifor Crainic, de dum
nealui Popescu, de mine Damaschin, de noi 
toţi? Şi care mai luminaţi, nn reacţionăm, nu 
repunem principiile democratice pe adevăra
tele. luminoasele ei baze? Şi care în loc să 
vedem în ei duşmanii, lovim nedrept în de
mocraţie?

«Mii de butoae de ţuică şi rachiu, milioane 
de tone de făgădneli mincinoase (făgăduelile 
le face democraţia sau demagogii?) s’au re
vărsat peste satele devastate de invazia poli
tică. Pentru a smulge votul, trebuie să te pui 
tu de acord cu omul simplu, iar nu să-l ri
dici pe el la tine». Şi «Tot succesul democra
ţiei stă în arta de a specula fără limită pof
tele şi patimile populare (democraţia sau 
profitorii, demagogii politici?»).

«Miliardele cu care sunt înscrise în buget 
industriile şi comerţul sunt plătite în reali
tate de ţărănime. Sistemul acesta, care înflo
reşte în regimul democratic reprezintă cea 
mai diabolică artă de a exploata satele pe 
terenul economic, precum demagogia electo- 
rală le exploatează pe terenul politic (subl. 
n Acum e găsit abia termenul just: dema
gogia electorală). «Nu există o trădare mai 
fioroasă decât aceia comisă de politica de
mocratică faţă de ţărănime (iarăşi confuzie). 
«Ciocoii de azi, adică noii exploatatori ai 
satnlui, sunt golanii de eri deveniţi arhimi- 
lionari, prin demagogia partidelor democra
tice (iarăşi termen just) «Dacă e vorba de 
smparea acestei noi ciocoimi, nu democraţia 
o poate face, fiindcă democraţia e însăşi a- 
ceastă cioooime». Ciocoime, adică democraţie 
criminală, înseamnă participarea tuturor la 
conducerea statului repartizarea bunurilor

SB»»'

VASILE DAMASCHIN
în chip echitabil, etc. etc.?

«Surparea ei nu e posibilă decât prin ma
rea revoluţie a naţionalismului, de români
zarea totală a statului şi vieţii sociale şi e- 
conomice».

Cum? In ce chip? Prin elita conducătoare? 
Prin ridicarea drepturilor şi libertăţilor ţă
ranului? Printr’o dictatură cu vărsări de 
sânge şi capete la coş, prin deslănţuirea te- 
roarei, prin domnia proştilor, dar puternici
lor, prin ce? Prin spânzurători la toate răs
crucile drumurilor? De acord, dar în ce scop? 
Numai prin readucerea cinstei în stat se re
zolvă cele mai mari probleme sociale; eco
nomică politică, culturală?

«Prin revoluţia naţionalismului» e o enun
ţare vagă, sentimentală. De altfel d. Nichifor 
Crainic ne vine d-sa singur în ajutor:

«Dincolo de această criticiă (naţionalismul 
«demască fără cruţare crima democraţiei») 
atât de necesară pentru redeşteptarea con
ştiinţei adormite în rachiu, ce pune naţiona
lismul? Am cercetat programe, am auzit dis
cursuri şi mărturisim că n’am găsit decât 
vorbe vagi».,. «Alături de ele, nişte naivităţi 
ridicole»... «Adesea, demagogia cea mai de
mocratică se amestecă în propaganda naţio
nalistă»... «Adevărurile acestea pot să fie de
zagreabile. Puţin ne pasă. Noi nu ne-am an
gajat să slujim pe naţionalişti împotriva po
porului, ci poporul românesc etc.»...

Valoarea şl binefacerile democraţiei în ca
drele actualei configuraţii de stat, nu e locul 
să le subliniem.

Greşeala generală e însă aceasta: lovim 
în democraţie când în realitate trebuie să dă- 
rămân pe profitori, demagogia, murdăria clu
burilor politice.

Intr'un articol al subsemnatului «Glose ia 
o adevărată democraţie», apărut în această 
revistă (No 6 din 29 Februarie), în care stu
diam tocmai această problemă, a unei sincere 
democraţii ţărăneşti la noi, concludeam:

Ridicarea ţărănimei nu se poate face din 
afară, ci din lăuntrnl ei. Nu e altă soluţie 
decât schimbarea sistemului acestui stat, 
care e defectuos. Proporţia bunurilor e falsă. 
Tot ceiace încercăm să-i facem ţărănimei în 
mod platonic, să-i «dăruim» să-i aplicăm ca 
unei mase inconştiente şi amorfe, fără a trezi 
la noua lumină şi prin stimularea propriei 
ei energii, e o încercare pierdută. Tot ceiace 
e din afară şi artificial, e în afară şi artifi
cial Luaţi exemplu dela modul în care s’a 
făcut împroprietărirea, aplicată fără a fi în 
prealabil ei educaţi. Să-i facem părtaşi la 
repartiţia beneficiilor survenite din munca 
tuturor oamenilor acestei ţări, să-i punem 
în drepturile lor. Odată chemaţi să conlucre
ze, vor continua să meargă pe propriile lor 
picioare, luminaţi de propriile lor imbolduri.

D. Nichifor Crainic vorbeşte despre insufi
cienţa programelor naţionaliste despre «de
magogia cea mai democratică care se ame
stecă în propaganda naţionalistă».

D-sa judecă valoarea democraţiei, după 
rachiul demagogilor, după politicianul venal, 
după ordinarii profitori. Un om ele rea credin
ţă ar trage la fel concluzia: valoarea princi
piilor naţionaliste sunt nule, întrucât «am 
cercetat programe — spune d. Crainic — am 
auzit discursuri şi n’am găsit decât vorbe 
vagi» şi «demagogia cea mai democratică se 
amestecă în propaganda naţionalistă», adică 
valoarea naţionalismului judecată nu în sine, 
ei după inşii demagogi, reduşi.

Nu, hotărît nu, democraţia nu ucide satul, 
ci falşa democraţie, profitorii, cum l-ar putea 
ucide tot aşa de bine demagogii naţionalişti. 
Adică, inşii, hoţomanii, nu ideia.

Democraţia sinceră şi adevărată va fi au
tentica bază a viitoarei vieţi de stal româ
nesc, în care democraţia ţărănească nu va 
lipsi.

Gravură
*) «Democraţia ucide satul» în revista 

«Sfarmă piatră».
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L I T E R A R E

MARELE PREMIU DE CRITICA
AL ACADEMIEI ACORDAT 

„VIEŢII $1 OPEREI LUI M. EMINESCU“

Cartea
Cea mai desăvârşită, dar şi cea mai pe

riculoasă invenfie a m inţii omeneşti este 
fără îndoială cartea. In  ea stă închisă 
toată strădania omenirii. Răscolirile şi 
sbuciumul celor ce au în suflet frămân
tări şi în minte ceva de spus, sunt strân
se în filele ei.

Culturile veacurilor, revoluţiile dar şi 
păcatele omenirii, toate sunt colecţionate 
în semne, deslegătoare de mistere.

Befia cărţii bune a fost întotdeauna 
hrana capetelor de elită. Naţiunile, uni
tăţi colective, au fost creatoare şi origi
nale în măsura consumării acestor soli. 
Gradul de perfecţie sufletească este în 
directă proporţie cu întrebuinţarea, ca, 
număr şi calitatet a cărţii,

lată la noi, slavă Domnului, că majo
ritatea cetăţenilor şi a elitei intelectuale 
nu suferă de prea multă cultură. Dovada 
ne-o serveşte barometrul librăriei. De
unăzi s’a închis săptămâna cărţii. Oca
zia oferea, o reducere simţitoare amato
rilor de lectură.

Săptămâna scrisului■ a sucombat lent, 
neştiut ca un copil născut tuberculos. 
Ceaiurile şi mai ales întrunirile pub'ice 
au cunoscut o afluenţă pe care gazetele 
le-au trâmbiţat cu litere de-o palmă.

Şi lumea se bucură. Se trezeşte con
ştiinţa cetăţenească. Săteanul a început 
să ştie cu cine votează. Fericirea se apro
pie. Deşteptăciunea pune stăpânire pe 
noi cu o repeziciune îngrijorătoare. K 
suficient să suni cu goarna o întrunire 
şi lumea te copleşeşte.

Dar cartea? Cine a fost impresionat 
de îmbulzeala dela o librărieî Rafturile 
pline cu poezie, proză sau ştiinţă au ră
mas aceleaşi. Nu mă gândesc de loc la 
deverul comerciantului librar sau editor. 
Trist în această problemă este că poporul 
începe să se trezească pe o latură al că
rei rând venea în rândul al doilea. In 
tâiu cartea, închegarea sufletească şi in
structivă şi apoi, dialecticianul politic. 
Partidele şi guvernele, niciodată nu s’au 
gândit ca în programul lor să aibă pre
văzută ofensiva cărţii. Nu a culturii şi 
a clădirii de şandramale zise şcoli, car
teacartea .

Răspândiţi cartea, desvoltaţl pasiunea 
ei prin orice mijloace. In  ea este salva, 
rea. Cei ce se bucură de redeşteptarea 
poporului, prin discuţiile unor ideologii 
efemere se duc cu toate ambiţiile lor. 
După ei rămân aceleaşi lacune cari nu 
ne dau pas să înaintăm spre lumină.

Daţi poporului Cartea cea de toate z i
lele! In ea este salvarea.

D. T. Fântânarii

Au fost decernate premiile Academiei 
Române...

— Ei şi ?
In adevăr, cei care le urmărim, nici o 

surpriză nu credeam să ne întâmpine.
Au fost totuşi câteva.
A fost în orice caz una, lămurită.
Ne gândim la vastul ciclu de cerce

tări istoriografice şi estetice, adunat în 
cinci volume sub titlul »Viata şi opera 
Ini Mihai Eminescu», de d. Gh. Căline»- 
cu.

Acest amplu, documentat şi strălucit 
studiu — de-o sobrietate, de-un adevăr 
şi de-o adâncime pe care putini în criti- 
ea şi istoriografia românească le-au atins 
— a fost (ne-am mirat, dar a fost) distins 
de ochelarii Academiei.

Ba încă distins cu marele premiu de 
critică, egal în valoare materială cu 
premiul naţional de literatură (adică 
lei una sută mii l e i !...)

E ciudat, e stupefiant. )
Pentru că Academia Română nu gre

şeşte niciodată.
Nu greşeşte, în sensul că nu abdică 

dela linia ei.
Şi Academia se află conform tradiţiei 

sale, pe o respectabilă, pe o inbranlabilă 
linie moartă.

Din greşală, a nimerit-o bine.
«Are odată», înaltul for...
«Viata şî opera lui Mihai Eminescu», a 

acelui Mihai Eminescu care împarte cu 
Caragiale, cu Rebreanu, Arghezi şi Lovi- 
nescu gloria de a nu fi încălţat papucii 
de academician român, respectiv de se
nator cultural, — dă în felul acesta cer
cetătorului vieţii şi operei poetului, pri
lejul de a le răsbuna şi de a-1 răsbuna, 
dincoace de mormânt.

E o monedă, şi aceasta, de aur amar cn 
văpaie nepieritoare, pe care Eminescu o 
plăteşte târziu nemuritorilor de carton 
care nu-1 puteau avea printre ei.

SGURA, PAPUCI ŞI DEGETARE

Interesant este că — deşi distinsă cu 
marele premiu de critică al Academiei — 
«Viata şi Opera ]ui Mihai Eminescu» a 
apărut în editura «Fundaţiei pentru li
teratură şi artă».

In editura aceleiaş Fundaţii Regale 
care — la îndemnul şi sub egida Suve
ranului — a înţeles să înlesnească promo 
varea culturii şi scuturarea ei din pra
ful de sgură al platitudinilor oficiale, 
din jugurile înguste ale «moralei în ar- 
tă», din degetarele de plumb bont cu care

CICERONE THEODORESCU
ciungii, la noi, cată să măsoare cele trei 
degete lăsate de Dumnezeu pentru sem
nul crucei şi semnul de pe hârtie.

Acestea s’au dovedit a fi rosturile «Fun
daţiei pentru literatură şi artă» ; din ole, 
a eşit în lumina tiparului opera recunos
cută de Academie prin acordarea pre
miului de critică.

Academia poate să mai greşească oda
tă, recunoscând la fel importanta iniţiati
vei aceleiaş Fundaţii de a tipări «ediţii 
definitive» ale marilor scriitori români 
în viată, ediţii inaugurate recent cu aceea 
a «Versurilor» d-lui Tudor Arghezi.

Oricât de bătrână e Academia, ea a do- 
vedit că poate greşi matur.

Sunt însă academicieni — CARE ATJ 
FOST DE MULTE ORI, CU DEMISIILE 
FLUTURATE AMENINŢĂTOR IN 
VÂRFUL UMBRELEI, ÎMPOTRIVA 
EI ŞI CARE AZI ZIC CA O AP ARA 
care nu ştiu, să greşească salutar, nu 
ştiu să greşească în felul acesta.

Şi iată atunci — aberaţia.
Academia trebue să rămână «O VOR

BA DE CAUCIUC PE O ŞTAMPILA»,.. 
Nu i se dă voe să fie altfel şi altceva. 
Aceiaşi academicieni pe care învăţul 

de la aRii ni-era să-i respectăm, dar ace. 
iaşi care altădată şi în repetate rânduri 
au trântit uşile Academiei şi au amenin- 
tat-o — ei, Jupiterii înfuriaţi! — au invi
tat-o azi să denunţe versurile d-lui Tu
dor Arghezi deoarece (lăsăm pe cetitori 
să arunce oprobiul asupra denunţătoru
lui) «Cea mai vulgară pornografie se pu
blică sub pecetea Fundaţiilor Regale»...

«Cea mai vulgară pornografie», este o- 
Pera celui mai mare poet de azi al nos
tru, pe care Suveranul l-a încoronat cu 
premiul naţional de poezie şi tot Suvera. 
nul l-a tipărit în editura Fundaţiilor 
Lui.

Dealtfel, cetitor şi cunoscător, spirit 
nou şi îndrumător nou, tot Suveranul a 
fost Acela care a tipărit întâia carte a 
lui Tudor Arghezi.

IN CINE SE CTJTEAZA, AŞADAR, 
SA SE LOVEASCĂ ASTAZI, CU OCOL 
NU ÎNDEAJUNS DE MEŞTER CA SA 
NU FIE DESCOPERIT ?

Scrisoarea adresată «Faclei» (No. 1602) 
de d. Tudor Arghezi cuprinde Pasagii 
senzaţionale în acest sens, pe care fireş
te cenzura — grijulie ca nu cumva pul
panele redingotelor de apostoli să iasă 
în văzul public- odios pătate — le-a tă
iat.

Documentul îl avem 
El rămâne.

D. Eugen lonescu 
şi „Generaţia 
în pulbere“

Comentând polemica dintre d-nii Zaharia 
Staucu şi Mircea Eliade în jurul «generaţiei» 
d. Eugen lonescu publică în «Facla» două co
loane cu juste observajii:»

«Generaţia care ne precedează a dat câteva 
culmi: Ion Barbu, în poezie, — Tudor Vianu, 
creator de sisteme estetice, nu prea subţiri, 'dar 
solide, Lucian Blaga, in metafizică şi filosofia 
culturii, Nae lonescu, Cezar Petrescu, roman
cier al tratărilor», Camil Petrescu, spirit mo
bil, preocupat de toate marile probleme şi în
cercând să dea o soluţie până şi destinului 
lumii («Despre noocraţia necesară»), printre 
cei cu câţiva ani mai în vârstă, numărăm pe 
cel mai mare romancier român, pe d. Ltviu 
Rebreanu, pe cei mai mari pamfletari, N. D. 
Cocea şi Tudor Arghezi, pe singurul român 
înţelegător ni literaturii, d. E. Lovinescu (Ro
mânii nu (înţeleg» literatura, ci o confundă 
cu morala, o subsumează filosofiei sau teorii
lor patriotico-culturale) pe scriitorul şi teolo
gul preocupat de problematica creştină, şi rea
lizarea unei vieţi creştine, Gala Galaction.

Descinzănd din toţi aceştia, — este genera
ţia zisă «tânără», despre care Mircea Eliade, 
(«Generaţia in pulbere» Vremea), care aliază 
într’un mod paradoxal, erudiţia cu imbecili
tatea, o apără împotriva lui Zaharia Stancu 
afirmând că e singura preocupată de metafi
zică, problema culturii, introspecţie, creştinism 
etc., de când există cultura română. Am vă
zut că toate aceste domenii de preocupări îşi 
au reprezentanţii lor străluciţi în generaţia 
care s’a realizat imediat după războiu. Dar 
Eliade spune că tinerii de 30 de ani au refor
mai cultura română, fără a-şi da seama că ei 
nu fac decât să continue, să accelereze sfârşi
tul ciclului ei. Ceeace este mai amuzant e fap
tul că, făcând greşala oricărui teoretician al 
fiecărei nouă generaţii româneşti, căci genera
ţia tSburătoruluh, şi cei din mişcarea sim
bolistă, şi aşa mai înainte îşi renegau părinţii, 
— se integrează, se aseamănă banal, cu toţi 
înaintaşii săi prin însuşi acest sentiment pa
ricid. Având de altfel ca toţi Românii şi ca 
Farfuridi marota «ce va zice Europa», ridicu- 
lul Mirciulică Eliade ca criteriu al valorii ti
nerii generaţii dă sigiliul consacrării streină- 
tăţii: Grigore Moisil, Ţiţeica sunt «cunoscuţi» 
în străinătate. Dacă acesta este criteriul, a- 
tund Eminescu şi Caragiale, necunoscuţi pes
te graniţă, nu au valoare, iar dintre tineri nici 
unul nu este (cunoscut» măcar ca matemati
cianul Dan Barbilian, şi nici unul nu are fai
ma mondiali a lui George Enescu, doctor Ma- 
rinescu, Panait Istrati. Aşa încât iată că şi 
din acest punct de vedere, tânăra generaţie 
s’a remarcat mai puţin».

Regretăm că nu putem reproduce întregul 
articol al d-lui Eugen lonescu. Ii adăogăm 
însă aci concluziile:

(Nu ştim dacă e superficială această ge
neraţie.

E în orice caz confuză. De altfel, admiţând 
chiar, cu Mircea Eliade, că tânăra generaţie
este preocupată de grave probleme, — aceasta 
nu însemnează încă nimic, atâta vreme cât nu 
şi-a găsit o realizare, o expresie culturală.

Oameni vii, frământaţi, inteligenţi, proşti, 
etc. — se găsesc pe toate drumurile, printre 
toţi tinerii din lume. Măsura realizărilor lor, 
valorificarea lor, constă in transpunerea lor 
pe planul creaţiilor culturale.

Mircea Eliade are zece prieteni (frământaţi»,
— şi pentrucă sunt «frământaţi» (aşa a con
statat din conversaţiile cu ei) aceştia sunt fi 
genii. Iar dacă la 30 de ani sunt şi profesori 
universitari (N. lorga a fost profesor univer
sitar la 24 de ani) Mircea Eliade cade, defini
tiv, pe spate.

Trebue să recunoaştem, cu cea mai deplină 
linişte, că cele trei criterii de selecţie ale lui 
Mircea Eliade (aprobarea străinătăţii, (fră
mântarea lăuntrică», catedra universitară) ne 
dovedesc deplina... naivitate (ca să fim politi- 
coşi) atât de caracteristică adorabilului şef al 
tinerii generaţii».

.Citiţi revista „Azi“
n i
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F A P T E
RIMA CARTE A M. S. REGELUI
CAROL II

Prima carte a Suveranului nostru, e cule
gerea de discursuri rostite în răstimpul 
1930—936, în diferite momente ale culturei
noastre.

Trebuie relevat acest fapt, întrucât în 
Dinastia regală a noastră, a fost o tradiţie 
nedesminţită de intelectualitate şi creaţie 
cratoristică şi literară.

Regina Elisabeta a oferit literaturei mon 
diale pe distinsa poetă Carmen Sylva. Re
gina Maria, o scriitoare fecundă cu condei 
de rare nuanţe sufleteşti, pusă pe grai sim
plu, surprinzător de sincer. (O carte mare 
sunt «Memoriile sale»).

Este ştiută uşurinţa cu care M. S. Regele 
Carol II improvizează cele mai dificile ca 
şi cele mai calde, mai patetice sau mai lu
cide, cerebrale cuvântări.

Cei. cari l-au auzit, — şi printre care se 
numără şi cel ce scrie rândurile de faţă, — 
nu rare ori au rămas uimiţi de frumuseţea 
eloquenţei sale.

Culegerea discursurilor Suveranului —■ 
deşi o literă căreia îi lipseşte căldura şi ge
stul cuvântătorului — e o măsură fidelă a 
darurilor intelectuale ale scriitorului-rege.

Alegerea M. S. Regelui ca membru activ 
al «Societăţii scriitorilor» — ca o subliniere 
a activităţii scriitoriceşti a M. S. — nu e un 
gest de curtoazie, ci o dreaptă distingere a 
acestui rar act.

FIRMA ACADEMIEI ROMANE, CARPANO- 
ŞIA ŞI PENIŢELE

In occidentala revistă «înălţarea», d. Ovid 
Densuşianu, scrie rânduri juste despre mo
ravurile administrative ale conducerei «Aca
demiei Române»:

<In ochii trecătorilor pe Calea Victoriei se 
desprinde dintr’un grilaj o tăbliţă arătând că 
după el, în fundul curţei, se găseşte Biblio
teca Academiei; tăbliţa e cenuşie, galbenă, cu 
pete de ploaie ca la o prăvălie din Calea Vă
căreşti. Nu s’a găsit în bugetul Academiei o 
mie, două mii de lei ca să se puie alt ceva, 
de înfăţişare cwilisată?

La Academia noastră a fost o obişnuinţă 
«cârpănoşia», pentru care tocmai dicţionarul 

'Academiei dă totuşi numai un exemplu, din 
Creangă, când... ar fi putut aminti că cuvân
tul îi este foarte cunoscut. Mi s’a spus odată 
că se numărau peniţele cu care trebuiau să 
scrie funcţionarii sau la care să recurgă ce
titorii. Şi cu toate acestea câte fonduri a avut 
şi mai are, câte sume s’au risipit pentru ti
părituri de tot uşoare, însărcinări de favo
ritism etc.

Chiar acum, după ce i s'au dat 10 milioane 
şi se întinde clădirea ei, reapare spiritul 
strâmt, meschin oploşit intre zidurile ei. Sala 
nouă de lectură nu va cuprinde mai mult de 
vre-o 80 de locuri. Fobie a spaţiului, soră, se 
vede, cu sgârcenia gesturilor şi mărginirile de 
prevederh.

E interesant, nu?

Cred că tot aşa de bine s’ar putea! scrie fi 
despre moravurile intelectuale ale Academiei.

Şi o vom face.

«MUGET CLAR...»
Intr’o emoţionantă scrisoare adresată d-lui 

prof. N. Iorga d. ministru al instrucţiunii 
publice invită pe marele cărturar să ia di
recţiunea nonei reviste «Muget clar» care 
cică ar sta să apară sub egida (şi mai ales 
din fondurile!) ministerului.

«Ca şi Spiru Haret... — se exprimă duios 
filantropul cultural dr. C. Angelescu — care 
a ajutat revista «Semănătorul», «tot aşa»... 
şi d-sa vrea să fie inspiratorul revistei «Mu
get clar», fireşte pentru revenirea la «curen
tele literare sănătoase».

«Curentele» însă, sunt de multe ori ne
sănătoase: produc răceală. O va simţi, ve
nind din public, şi noul... «Spiru Haret», pe 
care reumatismele sale culturale l-ar fi pu
tut face mai precaut.

Henri Matisse Femeia cu fotoliu

BIR VĂMILOR

Răsfoind ultimul număr al «Revistei Funda
ţiilor Regale» am dat peste următorul sugestiv 
titlu: «Bir Vămilor»...

Deziluzie însă, nu semna d. Mircea Vulcă- 
nescu!

TIMPUL E ISTORIE
O epocă este şi aşteaptă să fie dezvăluită 

în fiecare lucru.
De oarece, observaţi un fapt şi anume a- 

cela că, viaţa de totdeauna, deşi sub aspecte 
şi forme diferite, este aceiaşi în modurile sale 
de a fi. Viaţa omenească e timp şi timpul e 
cotidian. In ce fel?

cCcmitM mu irramcc
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nescu. Cel de-al patrulea volum din vasta 
operă critică a d-lui Călinescu, despre a că
rei deosebită valoare vom scrie, pe larg, în 
altă parte. Conţine: Cadrul psihic, Cadrul fi
zic şi Tehnica. Ed. Fundaţia pentru literatură 
şi artă Carol II. Lei 150 (ambele volume), 
pagini 117.

CALINESCU, G.: Opera lui Mihail Emi- 
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Vedeţi, timpul uman este un conţinut 
uman. Nu este o pură formă şi nici c con
venţie după cum nu este nici un dat obiec 
tiv, rece, static, mort. Timpul nu este nici 
durată bergsoniană. Timpul este numai iste
rie. Iar timpul acesta istoric e făcut din 
clipe, ore, zile, săptămâni, luni, ani, decenii,
secole, milenii...  Şi apoi vine ereditatea isto
rică, această ereditate care nu mai este na
turală. Căci ereditatea istorică este Obişnu
inţa. Este crearea omului după chipul şi ase
mănarea propriei sale făuriri, unealte şi cre
aţii. Obişnuinţa este însăşi timpul omenesc. 
Pascal spunea ; «Obişnuinţa este a doua na
turi; mă tem ca natura să nu fie prima 
obişnuinţă»,

Deaceia, o epoci este şi aşteptată să fie 
desoăluită în fiecare lucru. Căci, fiecare lucru 
are o vârstă iar vârsta unui lucru este însăşi 
istoria din care face parte...

ACADEMICIAN INTR’UN RICIOR...

D. Ion Pillat, autorul celebrei ' plachete 
«Versuri într’un picior» a fost ales membru 
corespondent al Academiei Române. Felici
tăm pe onoraţii membri ai Academiei pentru 
această alegere. încă o chelie oficială lângă 
atâtea alte chelii.

DANTURA LUI OSCAR WILDE

CUM sfârşeşte moda? Cu alte cuvinte, cum 
iermintă orice cultură ? Vă aduceţi aminte, 
de Oscar Wilde? Omul acesta care a prac
ticat cea mai desăvârşită oglindă, homo- 
sezualitatea, a ajuns să primească, la rădă
cina nasului, scuipatul unui muncilor, intr’o 
gară, în drum spre celui din Reading. Da
torită acelui scuipat, Oscar Wilde »cric <De 
Profundis». Insă.

tjamais un coup de dees n’abolira le 
hasard*.

Şi astfel, asemenea oricărei culturi, Oscar 
Wilde sfârşeşte sub pseudonimul de Sebas- 
tian Melmoth. Insă nu este numai atât. Adică 
o cultură nu termină numai pseudonimă. 
Lui Oscar Wilde i s’a vândut dantura pentru 
a se putea plăti restanţa la chirie... Iată ade
vărata moarte a culturii;

— Orice cultură sfârşeşte prin a i se vinde 
dantura.

POEŢI ARDELENI

In «Familia» dela Oradea, pe lângă un 
ciclu de versuri al d-lui Victor Eftimiu, asu
pra căruia s’ar cuveni să revenim, găsim 
două poezii de rară frumuseţe. Le transcriem. 
Prima aparţine d-lui Emil Isac; a doua d-lui 
C. Miu-Lerca din Banat.

CÂNTEC

M’ai învăţat să nu mai cred în flori,
Să fiu şi eu crezător în aur şi păcat.
Mi-ar furat cerul şi visurile ce fugeau in nori.

Mi-ai dărimat altarul: inima de copil.
Şi mai făcut sclavul trupului tău
Si sunt, ce n'am vrut să fiu; păcătos şi rău.

O. Rouault Teatrul

Dă-mi înapoi privirea mea de altădată,
Să mă pot mira de ciocârlii şi trandafiri.
Şi las’ ca lacrimi şi zâmbet să mă bată.

Dă-mi înapoi credinţa în neprihănitul soare. 
Dă-mi înapoi să fiu iar ceia ce-am forsi:
Să arunc aurul lumei întregi pentru o floare.

DOR

Cale a laptelui se’nchină; 
cruce-i calea din grădină.

Râd ciurezii — şi răsună 
harfa razelor de lună, 
înstrunite’n jordolin.

Plouă stele, că-i senin.

Cloşca ’şi culcă printre ele 
’n pene• aurite puii,

Mândro, noaptea asta-acui-i?

E a dorului şi-a vinii...

Scoala-s ninşi de flori măgrinii, 
să ţi-i scutur, dar în poală. |  

ROAIBA v
O excelentă nuvelă «Roaiba» publică în 

ultimul număr al revistei «Azi* d. Al. Miro- 
nescu.

Tot ceiace priveşte partea redacţională 
a revistei «Floarea de Foc», a se adresa 
d-lui Vasile Damaschin, Calea Victoriei 
32, ziarul «Credinţa».
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